Конспект урока кубановедения  в 3 классе
Тема: «Святые источники Кубани».
Цель урока: ознакомление детей с евангельским рассказом о Крещении Христа.

Тип урока: открытия новых знаний.

Планируемые результаты:

Личностные: способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности.

Предметные:  познакомить с событиями Евангелия, с иконой Крещения Господня, обогащать словарь новыми словами историко-культурологического значения.

Метапредметные :

- познавательные УУД: ориентироваться в своей системе знаний; осуществлять анализ объектов; находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях; преобразовывать информацию из одной формы в другую: составлять ответы на вопросы.

- коммуникативные УУД: Доносить свою позицию до других: высказывать свою точку зрения и пытаться её обосновать, приводя аргументы, слушать других, пытаться принимать другую точку зрения, быть готовым изменить свою точку зрения.

- регулятивные УУД: планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей; вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок; в диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки и определять степень успешности выполнения своей работы и работы всех, исходя из имеющихся критериев.

Оборудование: мультимедийный проектор,  презентация слайдов, фрагменты аудиозаписи колокольного звона.
1. Мотивация к учебной деятельности.

Прозвенел звонок весёлый.

Все готовы?  Всё готово?

Мы, сейчас, не отдыхаем,

Мы, работать начинаем.

Дети: Все готовы. Стол в порядке.

Наши ушки на макушке,

Глазки широко открыты,

Слушаем, запоминаем,

Ни минуты не теряем!

Звучит колокольный звон. 

2.Актуализация знаний и фиксация затруднений в деятельности.
- Какие православные праздники они знают, посещают с семьей?

- Кто знает, что такое  крещение? 

-Кто крещен?

- Как  происходит крещение?

-Кто обязательно присутствует на крещении?

-Как вы считаете , надо ли сейчас придерживаться православных традиций и принимать обряд крещения? 
-Праздник Крещения Господня - это вовсе не день массового набора святой воды. Этот праздник дарит нам ощущение того, что как бы ни была изломана наша жизнь, каким бы мраком нравственной грязи, неправды и вражды мы её не наполняли её, всё можно очистить, возродить с помощью Божией. Была бы только вера и желание. И брызги освящённой воды будят и оживляют наши чувства. 
Многие люди воспринимают поездку к этим родникам как приобщение к православным традициям. Накануне праздника Крещения Господня мы публикуем карту, где указаны наиболее известные святые источники. И пусть не во всех можно окунуться в праздничный для православных день, но воду можно будет набрать в любом из них!
Что  значат  слова  СВЯТОЙ, СВЯТЫНЯ?
Словарь  Ожегова (работа со  словарем)
СВЯТОЙ, - свят, свята, свято. 1. В религиозных представлениях: обладающий
божественной благодатью. С. старец. С. источник. Святая вода (освященная). 2. Проникнутый высокими чувствами, возвышенный, идеальный (высок.). Святая любовь к Родине. 3. Истинный, величественный и исключительный по важности (высок.). Святое дело. Святая обязанность. 4. святой, -ого, м. В христианстве и нек-рых других религиях: челове к, посвятивший свою жизнь церкви и религии, а после смерти признанный образцом праведной жизни и носителем чудодейственной силы. Культ святых. Причислить к лику святых. * Святая истина - о чем-н. бесспорном, неоспоримом. Святая святых (высок.) - нечто самое дорогое, сокровенное [первонач. место в Иерусалимском храме, в к-ром хранились заповеди Моисея]. Святые места - места, связанные с представлениями о божественных деяниях, чудесах, жизни святых угодников. Паломничество к святым местам. Хоть святых выноси (разг.) - о невообразимом шуме, беспорядке. Свято место пусто не бывает (разг. ирон.) - всегда найдется тот, кто займет какое-н. освободившееся место, должность. Свят-свят-свят! (устар. разг.)- заклинание, ограждающее себя от че-го-н. опасного, страшного. Как Бог свят (устар. разг.) - божба. || ж. святая, -бй (к 4 знач.). ||сущ. святость, -и, ж. (к 1, 2 и 3 знач.).
Святыня,-1.То, что  является  дорогим,  любовно  хранимым  и  чтимым(высок.)Народные  святыни. 2.Предмет  или  место  религиозного  поклонения. Поклониться  святыням.

-Какие  места  на  территории  Кубани  считаются  Святыми? Почему?

-А что такое святой источник?

-Какие святые источники вы знаете?
Познакомимся с некоторыми из святых источников.

Краснодар

Источник в честь Тихвинской иконы Божией Матери (есть купель)
В Краснодаре несколько лет назад был открыт женский монастырь в честь иконы Божией Матери «Всецарица». Позже в чистом поле возле станицы Пластуновской началось строительство монастырского подворья. На участке возле обители несколько дней работал экскаватор, а 9 июля 2007 года его ковш поднял пласт земли, из-под которого полился поток чистой, как слеза, воды. Игуменья Неонилла, настоятельница монастыря, восприняла это событие как знамение. Родник освятили в честь Тихвинской иконы Божией Матери, поскольку источник открылся в день ее празднования. С тех пор в обители ежегодно 9 июля совершают крестный ход при большом стечении прихожан и паломников. На подворье монастыря построили купальню, к источнику ежедневно приезжают люди за святой водой.

СТ. НЕБЕРДЖАЕВСКАЯ КРЫМСКОГО РАЙОНА
Комплекс источников «Святая ручка» (есть купель)
Неподалеку от станицы находятся пять источников: Иоанна Крестителя, святителя Николая, Святой великомученицы Варвары, Святых первоверховных апостолов Петра и Павла и Успения Божией Матери. Все они объединены в комплекс «Святая ручка». Назвали его так потому, что в прежние годы вода из особо почитаемого верующими источника Успения Божией Матери стекала по камню, похожему на женскую руку.

- К сожалению, знаменитый камень не сохранился из-за того, что сначала этот источник был разорен во время строительства железной дороги, а затем пострадал от оползня, - говорит протоиерей Сергей Карпец, благочинный приходов Новороссийского округа, настоятель Свято-Михаило-Архангельского храма.

Многим верующим известны случаи чудесного исцеления больных, приезжающих к неберджаевским источникам. Например, первую часовню еще до революции здесь построил один из жителей Геленджика, жена которого выздоровела после купания в чистой родниковой воде. В годы советской власти это красивое строение разрушили. Но зато сейчас в комплекс «Святая ручка» входит три часовни: в честь Святого великомученика и целителя Пантелеимона, Иоанна Крестителя и святителя Николая.
Физминутка
Г. ГОРЯЧИЙ КЛЮЧ
Источник Святого великомученика и целителя Пантелеимона (купели нет)
В городе-курорте на Минеральной поляне находится источник Святого великомученика и целителя Пантелеимона. По словам протоиерея Иоанна, священника Свято-Троицкого храма, в начале девятнадцатого века родник обнаружили казаки, поселившиеся на землях возле реки Псекупс. С тех пор источник посещают все, кто нуждается в укреплении душевного и телесного здоровья. Его освятили в честь талантливого древнего врачевателя и молитвенника Пантелеимона. В четвертом веке этот святой принял мученическую смерть из-за того, что отказался отречься от Иисуса Христа и лечил гонимых язычниками христиан. Сейчас источник на Минеральной поляне украшает бронзовая икона с изображением святого, созданная кубанским скульптором Владимиром Ждановым.
Г. НОВОРОССИЙСК, ВЕРХНЕБАКАНСКИЙ СЕЛЬСКИЙ ОКРУГ, П. ГОРНЫЙ (купели нет)
Источник преподобного Феодосия Кавказского
Преподобный Феодосий Кавказский родился в 1841 году на Урале в крестьянской семье. Еще в детстве он решил посвятить свою жизнь Богу. Мальчик ушел из дома и вместе с паломниками ходил по святым местам. Его взяли послушником в один из греческих монастырей на Святой гореАфон. Позже юноша постригся в монахи, приехал в Иерусалим и стал служить в Храме Гроба Господня. В начале двадцатого века уже в преклонном возрасте монах вернулся в Россию и поселился на Кубанивозле поселка Горного. По преданию, старец сам выкопал в лесу колодец, и с тех пор считается, что вода из него обладает целебной силой. Издавна сюда приезжают паломники со всей России. Говорят, что старец исцелял людей и мог предсказать им будущее. Скончался Феодосий Кавказский в 1948 году, прожив на свете 107 лет.

ПРАВИЛА ПОСЕЩЕНИЯ СВЯТЫХ ИСТОЧНИКОВ
- Во время праздника Крещения Господня окунаться в воду – это не закон церкви, а благочестивая традиция, - говорит протоиерей Сергий, настоятель храма Святого Духа, руководитель паломнического Центра Екатеринодарской и Кубанской епархии. - Святой источник - особо обозначенное место Божьего присутствия на земле, и перед его посещением нужно испросить благословения священника. Он посоветует, как себя вести возле святого источника с учетом конкретной ситуации, сложившейся в жизни человека. 
Посещение святого источника не должно быть праздным: по пути к нему нужно читать молитву Господу, Божией Матери или тому святому, в честь которого освящен природный родник. Перед погружением не только женщинам, но и мужчинам надо надевать длинные рубахи, закрывающие тело. После погружения в святой источник верующие их не стирают: считается, что в случае болезни само облачение в такую одежду может исцелить от недуга.

3.Рефлексия:
-Какие  места  считаются  святыми?  Почему?
-Можно ли  там  получить  помощь  и  исцеление?
Вывод: Места,  куда  люди  приходят  за  помощью  и  получают  ее.  Места священные  для  людей.  
4.Домашнее задание.

Составьте  рассказ  о  тех  святых  местах,  где  вы  побывали  или  хотели  бы  посетить.
