[bookmark: _GoBack]Третьего ноября состоялось выездное заседание районного методического объединения учителей Кубановедения и Основ православной культуры. Такая форма проведения РМО не первый раз используется учителями, где можно познакомиться с историей нашего края и православия на Кубани не только на теории, а практически. Знания, которые получены в такой форме на долго остаются в памяти человека. Ведь человек лучше запоминает то, что увидел сам, своими глазами.
Поездка началась с чтения утренних молитв. Далее руководитель РМО учителей ОПК Палатова О.К. рассказала об истории возникновения монастырей, правилах поведения и особенностях поведения в мужском монастыре. «Монах – буквально уединенный, живущий в одиночестве, - поведала Ольга Константиновна, - слово это используется для обозначения людей, которые посвятили себя служению Богу. Слово «монашество» не встречается в Священном Писании, так как оно возникло позже, оно возникает примерно в четвертом веке. Митрополит Илларион (Алфеев) писал: «Одиночество есть неполнота, ущербность, в браке оно преодолевается обретением другого, в монашестве этот другой - сам Бог». Существует два вида монастырей – отшельнический и общежительный. Отшельническое монашество стало формироваться под влиянием Антония Великого и Иллариона, общежительное – Пахомия Великого. Отличительной чертой становится более уединенный образ жизни отшельников или затворников.»
Далее последовал рассказ о русском монашестве и о проникновении монашества на Кубань. Учителя услышали рассказ о первом монастыре на Кубани , Свято - Екатерино -Лебяжия пустынь. Ольга Константиновна ответила на возникшие вопросы, такие как: могут ли монахи покидать стены монастыря, например, посетить родственников или родителей? Могут ли монахи вступать в брак, возможно ли уйти из монашества? И так далее. Вопросы касались всех сторон жизни – расписание, послушание, карьерный рост монаха. Учителям было интересно все. Беседу поддержала Вера Ильинична, которая рассказала о своем опыте общения с монахами. «Мой старший сын, ныне иерей Димитрий обучался в Московской духовной академии, которая располагается на территории Свято – Троице – Сергеевой лавры. Много преподавателей академии были монахами и всю свою жизнь посвятили служению Богу. Архимандрит Платон (Игумнов) преподает в академии более пятидесяти лет, он стал для моего сына маяком на который нужно ориентироваться. Его отношение к людям и его любовь окрыляет всех, кто с ним столкнулся.»
Природа в п. Победа встретила учителей района зимним пейзажем и легким морозцем, но несмотря на это все хотели, как можно больше увидеть и узнать. Первым храмов, который посетили паломники, был Свято – Троицкий храм, где все желающие заказали службы и поминания, поставили свечи и приобрели сувениры из монастыря. Далее путь прошел через новые здания храмов, появившиеся на территории монастыря последние годы. Так же учителя посетили фотовыставку, посвященную 15-летию со дня возрождения данной обители. Интересные и красивые фото разместились на гульбеще храма. 
Учителя не забыли и о старинном пещерном храме. «298 ступенек отделяют  пещерный храм от дорожки, по которой вы сейчас шли, - начала свою экскурсию Дарья (Дарья несет послушание в монастыре экскурсоводом) –существует несколько точек зрения происхождения этой рукотворной пещеры. В кельях подвизались отшельники. В послании к евреям апостол Павел пишет: «Те, которых весь мир не был достоин, скитались по пустыням и горам, по пещерам и ущельям земли» (евр. 11:38) Желание послужить Богу заставляло монахов уходить далеко в горы, леса, чтобы наедине всецело посвятить себя Богу, насладиться общением с Ним. 
По одной из версий пещеры возникли в VIII–X веке, и связаны с периодом иконоборческой ереси в Византии. В этот период почитателей святых икон преследовали и переселяли за пределы Византийской империи в Крым, Таманский полуостров и Северный Кавказ».
Далее Дарья провела экскурсию, продолжив свой рассказ в пещерном храме: «Наша пещера не имеет собственное имя, спелеологи ее называют «Безымянная». Но для нас не важно – есть ли имя у пещеры или нет, главное, что с каждым годом число паломников увеличивается. Перед вами помещение древнего храма, который по другим источникам возник на четыре года раньше монастыря». Далее экскурсия пролегла через четыре сохранившихся келии, длина маршрута составила около трехсот метров.
 После посещения пещерного храма, учителя посетили источник святого великомученика и целителя Пантелеймона. В конце XIX века был освящен источник в честь праздника Крещения Господня. Вплоть до закрытия монастыря в двадцатых годах двадцатого века, каждый год прихожане посещали святое место на праздник Крещения, окутываясь в святые воды источника. В настоящее время считается, что все пришедшие с верой в помощь Бога, получают облегчение во всех  болезнях, таких как: заболевания сердца и кровеносной системы (гипертонии), опорно - двигательного аппарата, кожных (рожистые воспаления, псориаз), нервно  - психические расстройства (шизофрении, депрессии, нарушение сна), так же можно получить облегчение страдающим страстью наркомании, пьянства и табакокурения. Пожилые люди получают прилив сил и бодрость. Только вера, а не вода спасает людей. 
Конечная точка православного путешествия,  посещение часовни на смотровой площадке, где все желающие смогли позвонить в колокола.
Уставшие, но довольные учителя спускались по ступеням, ведущим к монастырю. По дороге домой учителя поделились своими впечатлениями.
«Я впервые посетила монастырь, - рассказала Зайцева Елена Александровна - (учитель ОРКЭС (блок ОПК), социальный педагог, МБОУСОШ № 4, с. Коноково)  и была сильно поражена жизнью в монастыре, историей возникновения их на Кубани. Мне бы хотелось еще посетить такие места. Я надеюсь, что в ближайшее время мне удастся посетить храмы и монастыри края».
«В монастыре я была десять лет назад, - поделилась методист методического кабинета Макаровская Елена Викторовна – я смогла заметить, как изменилась жизнь обители. Казалось десять лет назад, что у монахов нет будущего, особенно если учесть, что монастырь находится на территории республики Адыгея. Храм Свято – Троицы возродился, появились новые фрески, богатая церковная утварь. Я тоже надеюсь, что такая форма методических объединений будет поддержана учителями района и мы еще не раз сможем посетить святые места Кубани».
«Больше всего в этой поездке мне запомнилось, мое посещение древнего пещерного храма, - поделилась Заика Ольга Николаевна, учитель Кубановедения, МБОУСОШ № 1, с. Успенское.Я представила себе жизнь первых обитателей пещерного храма, как в течение долгих лет четверо монахов при помощи деревянной лопатки убирали лишний грунт, чтобы сделать разветвлённую систему ходов. Такие же пещеры были в Киеве, в лавре. Работая учителем литературы, я рассказывала учащимся о житие святых Киево -Пещерского монастыря, но только побывав здесь я смогла погрузиться в жизнь монахов. Теперь на уроках я буду рассказывать о своем опыте, посещения монастыря и пещерного храма.»
«Данный монастырь я посетили не первый раз, - рассказала Палатова Ольга Константиновна, учитель ОПК и Кубановедения МБОУСОШ № 12 с. Марьино - о монастыре мне рассказал иеромонах Платон (Платонов) на высших богословских курсах при МДА. Отец Платон поведал в беседах, как быстро изменяется обитель. Елена Викторовна сказала, что ей казалось, что монастырь не сможет никогда возродиться, но только вера и усиленная молитва помогла монахам возродить ее былую красоту. Первый раз я посетила данный монастырь пару лет назад, но даже этот короткий срок показал, как изменилась обитель. Я рада, что учителя смогли на собственном опыте создать картину жизни монастырей Кубани. Я надеюсь, что мы все сможем еще не раз собраться на таких же паломнических поездках».
Куликова Светлана Станиславовна, воспитатель детского сада № 14 с. Марьино, поделилась своими впечатлениями: «Я не впервые совершаю паломнические поездке по святым местам. В каждой поездке ты получаешь новый опыт. Сейчас я поняла, что не важно где находится монастырь – в  центральной России или в республике Адыгея, важно, чтобы молитва не прекращалась. Я тоже поддерживаю своих коллег, что такие поездки будут необходимы и мы сможем посетить святые места Кубани и соседнего Ставропольского края».


