Биографическая справка
  Родился 14  октября  1922  года в селе  Успенском Успенского района.
 Работал  трактористом  Котляровского  птицесовхоза Майского  района (Кабардино- Балкария). В Красной Армии с ноября  1941 года.
 Участник  Великой  Отечественной  войны с  октября  1942 года.
 В 1942 году окончил Грозненское военное  пехотное училище. Командир взвода 337-го  гвардейского  стрелкового  полка (121-я гвардейская стрелковая дивизия, 13 армия,  1-й Украинский фронт). 
 Гвардии лейтенант Ушанёв со взводом на подручных средствах  в ночь на 26 января 1945 года в числе  первых  преодолел реку  Одер в  районе  города  Кебен  (Хобеня,  15 км севернее города  Сцинава, Польша). Был ранен, но продолжал участвовать в бою за расширение плацдарма. 
Звание героя Советского Союза присвоено  10 апреля 1945 года.
 С 1945 года Ушанёв  Сергей Михайлович в запасе. В 1961 году окончил сельскохозяйственный  институт. Жил в городе Нальчике. Работал в Министерстве сельского хозяйства Кабардино- Балкарии Награжден орденами Ленина, Отечественной войны I и II степеней, медалями.

В селе Успенском в честь Героя названа одна из  улиц. В школьных музеях МОУ СОШ № 1 и  № 2  имеются материалы, посвящённые Герою.

 Постановлением  районного совета ветеранов войны и труда от 27 марта 2009 года за № 5 Ушанёв  Сергей Михайлович занесён в Книгу Почёта районной ветеранской организации.

 В дни празднования Дня Победы во всех школах района проводятся Уроки мужества, на которых ветераны  рассказывают молодежи о жизни Героя,   об его личном вкладе в Победу.

 В 2015 году в центральном  парке села Успенского установлена Аллея Героев Советского Союза, где одно из мест занимает Ушанёв Сергей  Михайлович.

