                                Биографическая справка
  Родился 24 мая  1940 года в с. Успенском Успенского района. Учился в Успенской школе № 2, в 1955 году с отличием окончил 7 классов этой школы, начал работать трактористом в колхозе имени Ленина с. Успенского. 
В 1959 году был призван в Советскую Армию, служил в группе советских войск в Германии. В 1962 году остался на сверхсрочную службу в армии, окончил военное училище и служил в  войсках до 1987 года. За самоотверженное исполнение воинского долга был награжден медалями «За безупречную службу» 3, 2, 1, степеней, медалями к юбилеям Вооружённых Сил, Победы в Великой Отечественной войне. 

 В апреле 1987 года был уволен из Вооружённых Сил в звании подполковника.
   В декабре 1997года Иван Павлович вернулся в Успенский район, работал  в военкомате, активно участвовал в возрождении и становлении казачьего  общества в нашем районе и на Кубани, подтвердил казачий чин войскового старшины, награждён нагрудным крестом «За заслуги перед Кубанским казачеством 1990-2005гг.», памятным знаком «300 лет Кубанскому казачьему войску». В настоящее время Иван Павлович является первым заместителем атамана Успенского районного казачьего общества, начальником штаба, членом районного совета ветеранов, членом комитета ветеранов войны, военной службы и правоохранительных органов, председателем общественного совета отдела МВД в Успенском районе. Иван Павлович проводит большую, плодотворную, краеведческую работу по военно - патриотическому воспитанию молодежи.
 Трудно оценить вклад Олейникова Ивана Павловича в дело возрождения и развития казачества в Успенском районе и на Кубани в целом.
   В настоящее время, будучи первым заместителем атамана, начальником штаба  Успенского районного казачьего общества проводит обучение атаманов и начальников штабов хуторских казачьих обществ, осуществляет контроль за деятельностью хуторских казачьих обществ по исполнению уставных  требований, организацией и развитием классов казачьей направленности, занимается патриотическим воспитанием казачьей молодежи и многими другими вопросами, входящими в круг  должностных обязанностей.
 Кроме этого,  Иван Павлович ведет большую  краеведческую работу. За время  его деятельности им накоплен уникальный исторический материал, собраны свидетельства очевидцев, событий Великой Отечественной войны и довоенного времени в селе  Успенском, Успенском районе.
 Входя в состав актива районной ветеранской организации,  много и плодотворно занимается военно - патриотическим воспитанием учащихся  образовательных учреждений. В беседах с молодежью, на уроках мужества Иван Павлович широко использует накопленный  краеведческий материал, рассказывает об исторических событиях нашей малой родины. Обладая большим жизненным опытом, умением заинтересовать аудиторию Иван Павлович каждый свой урок мужества делает незабываемым для учащихся.
 С 2010 по 2013 год Иван Павлович избирался председателем общественного совета при МВД РФ по Успенскому району. Под его руководством общественный совет стал действенным инструментом повышения  эффективности  работы районного отдела  полиции по обеспечению общественного порядка и общественной безопасности  на  территории нашего района.

 В приемную общественного совета обращались жители  района и по каждой жалобе, обращению принимались конкретные меры, устранялись  недостатки.

 Общественный совет  принимал активное участие в проведении внеочередной аттестации сотрудников ОМВД по Успенскому району, занимается  воспитанием молодых сотрудников отдела полиции.

 Многогранная общественная деятельность Олейникова Иван Павловича, основанная на  замечательных личных качествах порядочности, чутком отношении к людям, высоком профессионализме  снискали авторитет и признание жителей  района, отмечены множественными  Почётными грамотами, благодарностями, Почётными знаками отличия администрации Краснодарского края и муниципального образования Успенский район, атаманами  Кубанского казачьего  войска, Успенского районного казачьего общества, ОМВД РФ по Успенскому району, районного совета ветеранов войны и труда.
